

izdelovati tudi večje steklo za okna. Bojadisano steklo, kakoršno so tedaj radi jemali za cerkvena okna, dohajalo je edino z Benetk. Tu so začeli prvi pot izdelovati 1308. l. tudi steklena zrcala.

Do najvišega sijaja pa se je pepelo steklarstvo v Muranu v šestnajstem in sedemnajstem stoletju. Vladarji in kralji so obiskovali muranske tvornice, da se čudijo umetnosti in veščini, kateri ni bilo na vsem svetu para. Francoski kralj Henrik III. je podelil ob svojem obisku vsem mojstrom plemiška pisma. V tem času je dobivala republika z Murana osem milijonov zlatov letnega prihodka. K koncu osemnajstega stoletja je začela steklarska obrtnost na Muranu zeló propadati, in dandanes je ni več. Otok je imel nekaj časa do 30.000 stanovnikov in 40 velikih steklan. Dandanes životari tamo komaj 5000 ljudi.

Z Benetk se je preselilo umetno steklarstvo v Nemško, kjer je uže v štirinajstem stoletju lepo cvelo. No, na večini proizvodov nemškega steklarstva se vidi več ali manj upliv muranskih vzorcev. Samostalnega niso izvedli Nemci nič.

Drugo važno torišče steklarstvu se je odprlo v Česki, kjer se je ono vse do danes obdržalo na najvišji višini. V bregovitih in šumovitih krajih Česke so se vzdignile v petnajstem stoletju prve steklane, katere so nekaj kasneje bile uže tako urejene, da so mogle tekMOVATI z beneškimi. V Česki ne samo da so umeli oponašati bojadisano steklo in stekleno lepoticje, temveč se razvili tu svoje steklarstvo v novem samostalnem pravcu. Česko steklarstvo je pa tudi najbolj uplivalo na razvoj steklarstva v Francoski, v Belgiji in v Angleški.

## Politično-gospodarske stvari.

### Kranjske dežele davek od žganja za leto 1888.

Razglasilo c. kr. deželne vlade za Kranjsko z dné 16. decembra 1887. l., št. 3481 Pr.,

o pobiranju deželne naklade na porabo žganih opojnih tekočin za leto 1888.

Njegovo c. in kr. apostolsko Veličanstvo je z Najvišjim odločilom z dné 11. decembra 1887. l. najmilostiveje blagovolilo potrditi sledeče sklepe kranjskega deželnega zbora z dné 30. novembra t. l., in sicer:

1. Da se poravna nedostatek pri deželnem zakladu, pobirati je za l. 1888 v zmislú zakona z dné 5. avgusta 1887. l., dež. zak. št. 24, nastopne deželne naklade:

- od porabljenih likêrjev in vseh oslajenih opojnih tekočin brez razločka na stopinje alkoholovine od hektolitra po 6 gold. av. vel.;
- od vseh ostalih porabljenih žganih opojnih tekočin po stopinjah 100delnega alkoholometra za vsako hektolitersko stopinjo po 18 kr. av. vel.

2. Ta deželna naklada sme zadevati samo porabo, in se ne sme pobirati ne pri izdelovanju žganih opojnih

tekočin. ne pri njih uvažanju v ozemlje dežele ali v kateri kraj zunaj Ljubljane, ne pri trgovinskem prometu v množinah 1 hektolitra ali čez to méro.

Deželno naklado je v Ljubljani, katera veljá za zaprto mesto, pobirati pri uvažanju žganih opojnih tekočin in kot namestek za v mestu samem izdelane take tekočine primerno doklado pri izdelovanju takih tekočin povračati je nakladd pri izvozu takih tekočin iz Ljubljane v oni méri, po kateri je mestna občina ljubljanska zavezana, po obstoječih predpisih povračati mestne doklade.

Po deželi pobirati je naklado po volji dotične stranke, kedar se te tekočine spravijo v obrtne prostornosti ali shrambe, ali pa kedar se nastavijo.

To se na podstavi razpisa gospoda c. kr. ministra notranjih stvari z dné 13. decembra 1887. l., št. 21.391, dogovorno z deželnim zborom kranjskim, daje na splošno znanje s tem pristavkom, da bodo predstoječi sklepi deželnega zbora, kakor tudi k zakonu z dné 5. avgusta 1887. l., dež. zak. št. 24, razglašeni izvršitveni predpis z dné 9. decembra 1887. l., dež. zak. št. 30, stopili v veljavnost dné 1. januarija 1888. l.

C. kr. deželni predsednik:

*Baron Winkler s. r.*

## Naši dopisi.

**Iz Ljubljane.** — Novo leto nastopimo v treh dneh, in to nam daje povod, izrekati najboljša voščila vsim prijateljem in podpornikom našega lista, in vsem boriteljem in prijateljem našega malega naroda sploh. Za saboj imamo leto — polno prevažnih dogodov v našem narodu, v naši državi in v družih sosednih nam državah. Večkrat pretila nam je v minulem letu huda nevarnost krvave vojske. Za sedaj še odvrnila se je po volji Božji in po modri miroljubnosti ljubljene našega vladarja — od nas še narodno blagostanje, življenje tisučero in tisučero državljanov pokončujoča vojska. Bog ohrani nam ljubi mir tudi prihodnje leto. — Narod naš ima zahtevati še mnogo svojih pravic, izvoljenci njegovi storili so svojo dolžnost v popolni meri in v lepi slogi; Bog jim daj v prihodnjem novem letu vspehov v obilni meri, vspehov, ki povekšajo narodno in splošno izobraženje, duševno in gospodarsko blagostanje slovenskega rodu in s tem tudi blagostanje in moč mile nam avstrijske države. — Vsem svojim prijateljem in sodelovalcem, ki podpirajo „Novice“ v tem blagem prizadevanju: srčno hvalo, vsem ostalim rodoljubom pa nujno prošnjo: naj se nam pridružijo; vsem skupaj pa prav veselo in srečno novo leto!

— Zlato mašništvo Svetega Očeta Leona XIII. veselo praznuje sv. Silvestra dan in pa novega leta dan ves katoliški svet. Deželnemu zastopu kranjskemu pridružil se je tudi mestni zastop ljubljanski. Bela Ljubljana bode Silvestrov večer v ta namen sijajno razsvitljena. — Sram nas je, da v našem Trstu danes še gospoduje zastop, ki je odklonil predlog prav tako kakor večina deželnih in mestnih zastopov obširne države slaviti zlatomašništvo najvišjega cerkvenega pastirja.